Anhang I: Die wichtigsten griechischen Partikeln

G (617)!

Grundbedeutung: (stark) adversativ (<> 96¢)
Position: an erster Stelle: GAAd Kol TOIC AoTPOIG YuYOL ElGV

Hiufigste Ubersetzung: aber, sondern

» 1. dAAd zur Bezeichnung eines Gegensatzes: aber, [nach negativem Satz:] sondern

TOym peyarddmpog, GAL™ aféPatog: Zufall ist freigebig, aber unzuverldssig.

Tav 0¢ eilwv 00 T0V¢ dvvatwTdToug, Und von den Freunden schitzte er am
GAA0 TOVG mpoBupotdtovg pdAoTO meisten nicht die mdchtigsten, sondern die
nondleto: eifrigsten.

Merke: 00 poévov — GALG xai: nicht nur — sondern auch.

‘H yap dpet od povov map’ avOpmmorg, Die Tugend wird ndmlich nicht nur bei den
GAAG Kol Topd Ogoig TipdTal: Menschen, sondern auch bei den Goéttern
geehrt.

» 2. Einige besondere Anwendungen von dALG.
* GAA’ 1} nach negativem Satz bezeichnet eine Ausnahme: aufier

Ovdeic vpdc Emaivnoey GAL” 7 Eyd- Niemand hat euch gelobt aufier ich (mir).

* GAAQ yap fithrt einen Einwand ein: <es gibt ein ,Aber‘ [GAAG], denn [yap] ...> aber ja, aber doch
(freilich), aber tatsiichlich, aber in Wahrheit

[Man hatte fest mit dem Sieg gerechnet,] [...] aber freilich geschieht vieles wider Er-
GALG YOp TOALG TTapd OO yiyveTat: warten.
‘Ounpog mpdT0g, OC ol dOKEL, TOV TPO- Homer war, wie mir scheint, der erste Lehrer
YIK®Y S18dokarog fv- GAAGL yop od mpd der Tragddiendichter; aber ein Mensch darf
TS dAnOeiag Tipuntéog avnp: doch nicht iiber die Wahrheit gestellt werden.

* GAN ov:

- nach positivem Satz: aber nicht, (und) nicht

Tote tadta £k pLuTTOV, GAL™ OV VOV" Dies verkiindeten sie damals, (und/aber) nicht
jetzt.

— der Akzent ruht auf dem ersten Glied: damals

- nach rhetorischer Frage bzw. negativem Satz: und nicht vielmehr, statt

Ti d€l Mudg payxeobat, AL o0 GTOVOAC Warum miissen wir weiter kidmpfen [Aspekt!],
nowmoactat; statt einen Waffenstillstand abzuschliefsen?

— der Akzent ruht auf dem aALG-Glied

1 Meist mit Elision vor vokalisch anlautendem Wort: dAA’ ol uév dyéhog sic vounv fiyov ... — Nicht zu
verwechseln [vgl. den Akzent!] mit AL’ = dAla: Nom./Akk. Plur. Neutr. von §AAog (ein anderer)!
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Gpa (Gp’)

Grundbedeutung: konklusiv (folgernd)

Position: meist an zweiter, nicht selten an spéterer Stelle: ndowv dpa povepov Eotiy .. .;
&v 1@ dneipy dpo ToAAol KOGLOL ...

Hiufigste Ubersetzung: also

Moégliche Verwechslung: mit der Fragepartikel dpa (vgl. S. 119 §1)

* Die Partikel @pa bezeichnet die Entdeckung einer Folge, die sich aus den Umstinden oder
den vorangehenden Uberlegungen ergibt: Durch &po wird gleichsam der Zeitpunkt markiert,
in dem ,,der Groschen fallt®.

* Im Vergleich zu den iibrigen konklusiven Partikeln (o0v und — seltener — totvuv) ist &pa.
subjektiver und kann eine ganze Skala personlicher Gefiihle ausdriicken: Uberraschung,
lebhaftes Interesse oder Ironie.

e Je nach Zusammenhang ist das subjektive Moment (plétzliche Entdeckung, Uberraschung)
mehr (1. und 3.) oder weniger (2.) ausgepragt.

» 1. dpa leitet eine Konsequenz ein, die als plotzliche Entdeckung eines bis dahin unbekannten
Zusammenhangs (Faktums ...) vorgefiihrt wird: also

Yokpdme: IIpdg peév 1od¢ oikeiovg S.: Den Befreundeten gegeniiber miissen die
Tpovg Sel TOVG POAAKAS Eval, TPOC 88 Wiichter sanft sein, den Feinden aber hart.
TOVG ToAgpiovg yaAemovs. AAAWMG 00K Sonst gibt es keinen tiichtigen Wdichter. —
gotv  ayaBog ovlaE. — Tovkov: Gl.: Wir konnen also die Hunde mit den
Avvapebo  Gpo T0lg @OAOEL  TOpO- Wiéichtern vergleichen. Denn auch die edlen
BaAAew TOLG KOVOG KOl YOP Ol KOVEG Hunde ...

oi yevvaiot ... — Glaukon ist eben ein Licht aufgegangen
Ovk dpa Skt 1) apetn: Die Tugend ist also <wie mir soeben klar

wurde> nicht lehrbar.

» 2. Gpa leitet eine logische Schlussfolgerung ein: also, folglich, demnach

Ei eiol Popoi, ciol kai Ogol- aAAL pnv Wenn es Altire gibt, gibt es auch Gotter,
eiol Popoi- gioiv dpa kol Oeoi- nun aber gibt es Altdre, folglich gibt es
auch Gotter.

Anm. So wird etwa bei Platon gern durch dpa eine neu hinzugewonnene Erkenntnis, ein Fortschritt in
der Beweisfithrung hervorgehoben; vgl. ,Kantharos® S. 71, Z. 20-25 (T&v avtdv dpa ...).

» 3. Einige besondere Anwendungen von épa.:
* In Fragen: épa verleiht der Frage besondere Lebendigkeit: ti dpa moweic; Was machst du denn?
* In Konditionalsdtzen: épa signalisiert eine ablehnende Haltung (die Hypothese wird als unwahr-
scheinlich hingestellt): - €l dpa: wenn etwa, wenn wirklich
- €l un Gpa: wenn nicht etwa, [in ironischem Sinn:] es miisste denn sein, dass

Ei pn &pa dewvov kadodoy odtol Aéyety Es miisste denn sein, dass diese gewaltig im
TOV ANOT Aéyovta- (Plat. apol. 17b) Reden den nennen, der die Wahrheit sagt.

2 Meist mit Elision vor vokalisch anlautendem Wort: névteg ép’ €govowv ...
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YGp

Grundbedeutung: begriindend
Position: an zweiter Stelle: &gt yop oikiog (oder spiter: &xet pév yap oixiag ...°)

Hiufigste Ubersetzung: denn, nimlich

» 1. kausales yap [haufigste Anwendung der Partikel]: denn, néimlich

[Tag dyrog poPepds, poPepmwtdn & M Jede Menschenmasse ist furchtbar, am
gpnuio: peotn yap TOAARG dmopiog furchtbarsten aber ist die Einode, denn sie
gotiv- ist voll der Ausweglosigkeit.

» 2. explikatives yap: ndmlich [bzw.] Doppelpunkt
vop leitet eine Erkldrung oder ndhere Ausfithrung, u. a. nach einem (vorwirtsweisenden) De-
monstrativpronomen oder ankiindigenden Redewendungen wie t0 péywstov: (das Wichtigste),
tekunpov 0¢- (der Beweis <dafiir>) ...

Kdpog @lokivduvototog v mpog Td Kyros liebte ganz besonders die Gefahren

Onpilo- tekpumplov 8¢ dpKTov Yap mOTE im Kampf gegen die wilden Tiere; der

EMPEPOUEVIV OVK €QOPETTO, AL ATt- Beweis: als eines Tages eine Bdrin sich auf

éKTEVE! ihn stiirzte, fiirchtete er sich nicht, sondern
totete sie.

— yép > Doppelpunkt im Dt.

Koi to dswodtatov moviev £otiv: Und das allerschlimmste ist: er ist arbeits-
pabvpog ybp €otv: scheu.

» 3. Einige besondere Anwendungen von yap
* kol yap: 1. kai (= und) schlieBt den Begriindungssatz mit Nachdruck an: xoi yép = denn
2. xai (= auch) ist steigernd: xoi yép = denn auch, denn sogar, denn selbst

OV mavy pot Padov €ott oyoldoatl Koi Es ist nicht ganz leicht, mir Zeit zu nehmen.
YOap TPAyHaTa TOAAL ONpHOGiQ TOPEYEL HOL Denn viele Titigkeiten im Dienste des Staates
aoyoliov: machen mir zu schaffen.

Kail yap pdvog av myoito dvvoacbor mei- Denn auch (sogar) allein diirfte er glauben,
Bev- tiberzeugen zu konnen.

* Im Dialog: - yap in lebhaften Fragen (denn?, denn wirklich?):
Bovieton yap mapd Ilpotaydpoav oowdv; (Will er denn wirklich bei Protagoras
studieren?) — Ildg yap ov; (Wieso denn nicht? —vgl. S. 120)
-yap in Antworten, Zustimmung markierend (ja; in der Tat):

Tokpame Koi pedvey ovk &eott 16 @OAokl, Gote ovk oidev, mod Yiig dotiv. —
IMadkov: Telolov yap tov e eOAoka eOAakog deicOat. (Sokr.. Und dem Wiichter ist es
nicht erlaubt (so) betrunken zu sein, dass er nicht weif3, wo auf Erde er sich befindet. —
Glaukon: Es ist in der Tat ldcherlich, dass gerade der Wiichter eines Wdchters bedarf.)

3 Nach pév riickt yap immer auf die dritte Stelle im Satz (vgl. ,Kantharos® S. 59, Z. 2: ntp®dtov pev yap, 6te €t
~ 3 . 3 7 r 1 \ 7 r
moig v ...). — Ebenso meist o1 pOAaKeG Yap, Katd (Tv) cvvndeiav ydap; vgl. auch unten S. 138 Anm. 7.

Graecumkurs // bmaucolin 136



e (7))

Grundbedeutung: hervorhebend
Position: enklitisch; ye lehnt sich an das Wort an, worauf es sich bezieht’

Hiufigste Ubersetzung: gerade, in der Tat, 8; wenigstens

* Die Partikel ye betont sowohl einzelne Worter, hinter denen sie steht (Substantiv, Adjektiv,
Verb usw.), als auch ganze Sitze, in denen sie dann meist dem Relativpronomen (6g ye ...),
der Konjunktion (énei ye ...) oder dem Fragewort (Gpé ve ...) folgt.

* Welche Nuance ye der Aussage des griechischen Satzes verleiht, 1dsst sich noch am ehesten
erahnen, indem man beim Lesen das betreffende Wort mit Nachdruck betont. — Ebenso ldsst
sich ye bisweilen auch im Deutschen nur durch den Ton wiedergeben.

1. intensivierend-steigerndes ye: gerade, eben, ganz; in der Tat, durchaus, ja

I'ehoiov yap 0v ye @dloko QOAOKOC Es ist namlich ldcherlich, dass gerade der

deloBa Wiéchter eines Wiichters bedarf.

XoAenov vé o EMEyEat, @ TdKPTEC: Es ist ja (ganz, in der Tat) schwer, dich zu
tiberfiihren, mein lieber Sokrates.

A16 ye ATl VPag fikew TPOg EUE: Eben deswegen erwarte ich, dass ihr zu mir
kommit.

Merke: éncivye: da ja, eben weil, 8¢ ye: der ja, da er ja

Kdpog 06¢ Khéapyov mapexbrece oivu- Kyros rief Klearchos als Berater zu sich, <der
Bovlov, O¢ ye kol avT® kal TOig AANOLG ja:> da er ja ihm und den anderen der weiseste
886Kel GopOTaTOg Elvar TV EAM|voV- unter den Griechen zu sein schien .

2. restriktives ye: wenigstens, zumindest

Z0p®MTATOC &1 TAV Y€ VOV Du bist der weiseste, wenigstens unter den
Zeitgenossen.
A¢ y€ pot dokel [als Zwischensatz] wenigstens (zumindest) wie es mir scheint

3. Einzelnes
a. Die betonten Formen des Personalpronomens werden durch angehéngtes ye zusidtzlich hervor-
gehoben: &ywye (ich fiir meine Person), éuodye, Euotye, Euéye; obye ...

b. Haufige Verbindung: dAA& ... ye: aber doch, doch wenigstens.

AMLA TOSE Ve, olpoL, Aéyelg: Aber dieses doch, meine ich, behauptest du.
Ei pun 0p®, GAL’ dkovo ye: Wenn ich nicht sehe, so hére ich doch wenig-
stens.

4  Meist mit Elision vor vokalisch anlautendem Wort: t@ @OAaxiy’ ok &gott pueboewv.
5 Besteht der betonte Ausdruck aus (Préposition +) Artikel + Substantiv, tritt die Partikel ye meist wie folgt
dazwischen: of vy’ &vOpwmot; &v ye T@® KOCL®.
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8¢ (8)°

Hiufigste Ubersetzung: und, e; aber

Grundbedeutung: (leicht) adversativ (<> dAL& = scharfer Gegensatz)

Position: an zweiter Stelle: ndig 8¢ dyhog (oder spiter: TpdC NUAC 8¢, THV Tégvny &)

» 1. adversatives d¢: aber

Mobvov yap év 1oig copoig yiyveral
eWMa, &v 8¢ Ttolg QavAolg oiav
yiyveoBor ook EEeoTiv:

[ToArol yap dvBpomor avopeiol eioty,
Gdwcot O, kal moAlol o oikarol giot,
c0Poi ¢ 0b"

Denn nur unter den Weisen entsteht
Freundschaft, unter den Schlechten aber
kann Freundschaft nicht entstehen.

— die Partikel 6¢ hebt den Gegensatz €v 1oig
c0(oig ~ v T0ig eovAoLg hervor.

Denn viele Menschen sind tapfer, aber
ungerecht, und viele wiederum sind gerecht,
aber nicht weise.

» 2. kopulatives / weiterfithrendes 8¢ [sehr haufig]: und, [in einer Erzahlung:] nun, daraufhin;

oft kann kopulatives 6¢ uniibersetzt bleiben

Témg 0OV 6 AdpKOV EKELTO CLOTAHY &V
T Aoyun- €mel 8¢ 1 XAon 1ov Adpviv
EKGAEL ...

‘Ey® obveyt 1oig dyaboic avOpmmolg:
Yopig 0¢ €uod &pyov KOAOV 0VOEV
yiyveror. Tipudpor 8¢ kol mopd 0eoic
Kol wapd avOpdmolg dpiotn eiiog Koi-
VOVOG ...

Eine Zeitlang also blieb Dorkon still im Ge-
biisch liegen; als nun Chloe den Daphnis

rief ...

[es spricht die ,Tugend‘, 1 apewm] Ich bin
unter den guten Menschen, und ohne mich
entsteht kein schones Werk. Ich werde
verehrt bei Géttern und Menschen als die
beste Gefdihrtin der Freundschaft ...

— Das erste o¢ verbindet die zwei sich ergdnzenden Aussagen: ,,unter guten Menschen sein® /

»an schonen Werken beteiligt sein®; das zweite d¢ markiert lediglich einen Neuansatz

(Ubergang zu einem neuen Punkt: , Verehrung®): es entspricht unserem Punkt samt GroB-

schreibung am Satzanfang (nur Majuskeln, keine Interpunktion in der Antike!) und kann daher

uniibersetzt bleiben.

Weiteres Beispiel: ,Kantharos® S. 67, Z. 3ff.: mit 6¢ in Z. 6 (1] tpoon| &’ [= &¢; Stellung!]) und Z.
7 (ITpocpépovrar 8¢) werden weitere einzelne ,Tischsitten® der Kelten angefiihrt; auch hier ist
die Partikel 8¢ = Punkt + GroBschreibung — und damit bereits ,iibersetzt’.

» Verweise
- zu pév —oé: — S. 140-141
-zukoi ... 06:— S. 140, 3.c

6 Vor Vokal wird das € meist elidiert: Adpkov &’ éteyvicato téxvny (daraufhin [0¢] ersann Dorkon eine List).
7 Priposition bzw. Artikel und Bezugswort bilden eine Einheit. Allerdings steht 8¢ auch in solchen Féllen

manchmal an zweiter Stelle: Tiv 8¢ T€yvnyv.
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KOl

Grundbedeutung: kopulativ

Hiufigste Ubersetzung: und; auch

» 1. kopulatives kai: und

® Kopulatives kai verbindet sowohl einzelne Worter (Substantive, Adjektive, Adverbien ...)
bzw. Satzglieder (z. B. gleichwertige adverbiale Partizipien) als auch Sétze.

Awoochvn Kol co@pocHV: Gerechtigkeit und Besonnenheit;

néAon kol vOv- friiher und jetzt;

naideve Kol dye tOV Paciiéa €mi v erziehe den Konig und fiihre ihn zur Tugend.
apev-

Merke: ® kol ... kol ...: sowohl — als auch;
* tolhol kol dyabol eido <viele und zwar gute Freunde:> viele gute Freunde. Kai steht
nach woAvg (und oAiyog: wenig), wenn eine Angabe der Qualitét hinzutritt.

® Aufzéhlungen:
- in der Regel sind alle Glieder durch xai verbunden: A koi B kai C (dt.: 4, B und C)

dpktol kol Aéovieg Kol KAmpol Kol Bdren, Lowen, Wildschweine und Ziegen,

oiyeg:

- Unverbundenheit (Asyndeton®) begegnet eher selten und dient dazu, dem Ausdruck
besondere Lebhaftigkeit zu verleihen (= Stilmittel)

didov, gogpyétny, cotipa TOv Oilm- <Sie hielten Philipp fiir ...:>In ihren Augen
TOV 11YODVTO* war Philipp ein Freund, ein Wohltdter, ein
Retter;

- besonders eng zusammengehorige Glieder innerhalb der Aufzéhlung sind durch te xai
verbunden: (A 1€ xoi B) xai C

YEPEG TE Kal TOdEG Kol OPOApOi- Hiinde und Fiifse sowie Augen,

- Hervorhebung des letzten Gliedes: A, B xai C (kai vor dem letzten Glied, sonst Asyndeton)

Opav, AKoVELY, PPOVETV Kol VYOUVETV: [zu den Giitern zdihlen] Sehen, Horen,
Bewusstsein und vor allem Gesundsein.

» | Fortsetzung S. 140 | »

8  Griech. dcOvdetov (< a privativum und cuvdéw: zusammenbinden, verbinden): unverbunden.
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» 2. adverbiales koi: auch, sogar, gar

Adverbiales kai steht hervorhebend bzw. steigernd vor einzelnen Termini, bes. vor Adjektiven
und Adverbien.

Kai toig putoig yoyai eicwv: Auch (sogar) die Pflanzen haben eine Seele;

Kol pPaAo: — Kol ToAAOT- gar sehr; — gar viele.
Merke: 00 poévov — GALG Koi: nicht nur — sondern auch.
» 3. Einzelnes

a. Kai steht nach 6 avtdg (derselbe) sowie Adjektiven und Adverbien der Ahnlichkeit wie icog
(gleich, dhnlich), nopamiioiog (beinahe gleich, dhnlich) in der Bedeutung wie (vgl. lat. idem, similis

atque)
"Ex® v a0tV yvounv kol tpdtepov: Ich bin derselben Meinung wie zuvor.
ovy, Opoimg Kkal mpiv: nicht in gleicher Weise wie friiher.

b. In einer Erzéhlung kennzeichnet kai am Satzbeginn oft den Fortschritt der Handlung: da ...

Kai ol x0veg pado dAGKTNOAY ... Da schlugen die Hunde ein wildes Gebell an ....

c. Kai ... 6¢: und auch (d¢ dient zur Satzverbindung [und], koi steigert [auch]) )

Tabto yap ‘Emiyappog Aéyel, xoi IIpod- Dies ndmlich behauptet Epicharm, und auch
S1Kog 6& 0 0OPOG €V TM CLYYPAUUATL TM der weise Prodikos legt in seiner Schrift iiber
nepl HpoaxAéovg drmopaivet, Ot ... Herakles dar, dass ...

niv... 88

Grundbedeutung: antithetisch
Position: nach den aufeinander beziiglichen Begriffen: mpdtov pév — énerra 8&'°
Hiufigste Ubersetzung: o — aber; 6 — und [bzw.] Komma

» n&v bleibt meist uniibersetzt!

* uév — o¢ dienen zur Gegeniiberstellung von einzelnen Begriffen / Satzgliedern oder
ganzen Sétzen: Liegt ein ausgesprochener Kontrast vor, so haben pgév — 6¢ eine adversative
Funktion, sonst sind pév — 0¢ eher kopulativ (vgl. 6¢!).

* Beim Ubersetzen helfen pév — 8¢ den Aufbau komplexerer antithetischer Perioden zu
durchschauen (und solche sind keine Seltenheit: das griechische Denken ist in seiner Grund-
struktur stark antithetisch geprégt).

* Merke: 6 pev — 0 0¢: der eine ... der andere (in allen Kasus, Numeri und Genera); Néheres:
— S. 118.

9 uévwird in Prosa fast ausschlieBlich in Verbindung mit folgendem 6¢ verwendet.
10 Zuerst ... dann. — Bei Substantiven mit Artikel sowie bei Prapositionalausdriicken stehen pév und 6¢ meist
gleich nach dem Artikel bzw. der Préposition: 1 p&v yoyn — 10 6¢ o®dpa; &v pev avlpmmolg — &v 8¢ Bgoic.
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» 1. adversatives uev — d¢: zwar — aber, [meist kann pev uniibersetzt bleiben:] @ — aber

‘H pév coepocvn dpety €otv, 1 O Die Besonnenheit ist (zwar) eine Tugend,

e0QpocHVN ApeTh 00K E0TIV: die Frohlichkeit aber ist keine Tugend.

Ovk avopog pev dpetnyv &leyeg moOAv Sagtest du nicht, die Tugend des Mannes

€V EMTPOTEVELY, YUVOIKOG 08 oikiav; bestehe darin, den Staat gut zu verwalten,
die der Frau aber, das Haus?

Kol tdv pév fikovov poakpov ypovov, Und den einen horten sie lange Zeit zu, die

101 0& 00OE YpUlev EméTpemov: anderen aber lieflen sie nicht einmal ,piep*
sagen.

» 2. kopulatives pev — 6¢ [hdufig]: @ — und [bzw.] Komma

Av €ug oihor pgv Beoig oi dvBpwmol Durch mich [es spricht die ,Tugend®, ©| petf]

glowv, ayamntoic 6& M- sind die Menschen bei den Gottern gut
angesehen und beim Volk beliebt.

YOveyr  pev  Beoig, ovveyun  O€ <Ich bin unter Goéttern, bin unter guten

avBpomolg ayaboig: [mit Anapher] Menschen:> Ich bin unter Goéttern und

guten Menschen.

Anm. Bei mehr als zwei Gliedern steht pév ..., 0¢ ..., 8¢ ...:

Avev 600 oo pEV d10 oKOTOL 1) 080G, Ohne dich fiihrt der ganze Weg durch Finster-
TG 0€ TOTAOG SOVGTOPOC, TAG OE dYAOG nis, ist jeder Fluss schwer zu itiberqueren und
QoPepog: jede Menschenmasse furchtbar.

Grundbedeutung: konklusiv / konfirmativ
Position: an zweiter Stelle: einev odv 6 Zetg (oder spiter: Tig apym odv ...'")

Hiufigste Ubersetzung: also; jedenfalls

» 1. weiterfithrendes und folgerndes ovv:
a. obv markiert einen zeitlichen Fortschritt in einer Erzihlung oder den Ubergang zu einem
neuen Punkt innerhalb eines Gedankengangs: nun, darauf

Agimvioavteg 8¢ kal omovoig moumod- Nachdem sie gespeist und das Trankopfer
pevolr €tpémovio mpog tov moTov. ‘O gebracht hatten, begaben sie sich ans
obv Iawcoaviag einev- ,,Eiev, 8vdpec, Trinken. Darauf sagte Pausanias: ,, Wohl-
Tiva tpomov pdota mopeda; an, Freunde, wie werden wir am behaglich-

sten trinken? “.
» weiteres Beispiel S. 142 »

11 So insbesondere:
- nach einem Fragewort (vgl. oben);
- nach einem Pripositionalausdruck (pdg T1v cuyyéveioy obv; aber auch: &v ovv T TOAE);
- wenn ein Enklitikon sich dem (den) ersten Wort(en) anschlieBt (&t Tic 0OV ..., &l uf TL oDV ...).
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"Exodivvouny av, i fmotdunv todta Ich wire stolz, wenn ich mich darauf

AL o0 yop Smictapal, @ 8vOpeg verstiinde [sc. Menschen zu erziehen]. Doch ich
AOnvaiot. 'Yroldfor dv odv TIC VPGV verstehe mich nicht darauf, ihr Mdnner von
fowg ,,AM’, @ ZOKpOTES, TO GOV T Athen. Dagegen kénnte nun einer von euch
€oTL Tpaypa;  (Plat. apol. 20c) einwenden: ,,Aber, bester Sokrates, womit

beschiftigst du dich denn? “

b. ovv leitet eine Folgerung ein: also, daher, demzufolge

To 6¢ otpdtevpa 6 oitog &&élmev: Dem Heer war das Getreide ausgegangen;
kpéa obv £c0iovieg ol otpatidron Si- daher afsen die Soldaten bestindig Fleisch.
gytyvovro-

» 2. konfirmatives ovv: in der Tat, in Wirklichkeit (Wahrheit), gewiss

Ei & #otwv, donep ovv Eott, Oedg 6 Wenn aber Eros ein Gott ist, wie er es in
"Epmg, o0d&v av kaxov - Wahrheit ist, so kann er nichts Schlechtes
sein.

Anm. Konfirmatives ovv tritt meist in Verbindung mit anderen Partikeln auf; geldufige Verbindungen
sind:
* yodv (< ye + ovv), verstirktes ve (s. S. 137): jedenfalls, sicherlich; wenigstens

* & ovv fiihrt ein unbezweifelbares Faktum ein, im Gegensatz zu Unsicherem oder nur Ver-
mutetem: sicher aber ist, dass; jedenfalls; wie dem auch sei

Ta dAla £0vn Opdpev 0 yoOv €v Tij Wir sehen, dass die iibrigen Volker, wenigstens
Edpann &t kol vOv adtovoua dvta- die in Europa, nach wie vor unabhdngig sind.
Ei pév on Sikoie momom, odk oida- Ob ich recht handeln werde, weifs ich nicht: ich
aipfoopot 8 ovv Hudc: werde jedenfalls eure Partei ergreifen.

* ugv ovv begegnet oft in Antworten; z. B. mdvo (tavtdmoot ...) uév odv: ganz gewiss, sicherlich
(vgl. S. 120)

» 3. Unterscheide odkodv und obkovv
a. ovkodv (mit Betonung des ovv) steht
* in Fragen, wenn die Antwort ,ja‘ erwartet wird: also nicht?, nun nicht?, nicht wahr?
* [seltener] in einer Folgerung (~ ovv): also

Ovkodv €) 6ot dokodot BovdedecOat; — Scheinen sie dir nun nicht gut zu planen? —
TS yop ov; Wieso denn nicht?

Ovkodv dddoKkouey avTOV, AN N Also wollen wir ihn belehren, aber nicht tadeln.
Aowdopdpev:

b. odxovv (mit Betonung der Negation) steht
* in einer negativen Schlussfolgerung: also nicht
* in einer Antwort, versichernd: gewiss nicht, auf keinen Fall, unter keinen Umstiinden

Obkovv kaA®G Gv TpdTToy, &l ...- Ich wiirde also nicht gut handeln, falls ...
AMAO pn) dpytéktov Poviet yevésBat; Aber du willst doch nicht Architekt werden? —
— Otkovv &yay’ Epn- Nein, auf keinen Fall, sagte er.
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